

# 我省前三季度经济运行稳中有升

实现GDP17806.53亿元，同比增长4%

**本报讯** 10月30日，从省统计局获悉，前三季度我省有效实施更加积极有为的宏观政策，扎实推进高质量发展、深化全方位转型，全省经济运行总体平稳、稳中有升。数据显示，前三季度全省地区生产总值(GDP)为17806.53亿元，同比增长4%。

内需潜力有效释放。从消费看，全省社会消费品零售总额增长6.6%，快于全国2.1个百分点。以旧换新相关商品销售大幅增长，限额以上文化办公用品类零售额增长1.3倍，通讯器材类增长5成，家用电器和音像器材类增长近5成，新能源汽车增长近3成。从投资看，在大规模设备更新政策带动下，全省设备工器具购置投资增长一成多。多措并举激发民间投资活力，民间投资增长3.7%，今年以来增速持续高于全部投资，拉动投资增

长1.8个百分点。

转型升级态势向好。服务业对经济增长贡献显著，全省服务业增加值占GDP比重为56.1%，对经济增长的贡献率为60.1%。装备制造业较快增长，全省规模以上装备制造业增加值增长6.9%。其中，新能源装备制造业增长1.6倍。新兴产业投资快速增长，全省高技术服务业投资增长13.2%，新能源汽车制造投资增长36.5%，新能源发电投资增长26.4%。数字化产业涨势良好，全省信息传输、软件和信息技术服务业增加值增长12.4%，限额以上网上零售额增长63.3%。

市场活力持续提升。人流物流保持活跃，全省公路旅客周转量增长2.8%，铁路旅客周转量增长14.7%；邮政行业寄递业务量增长23.4%，其中快递业务量增长

33.7%。旅游消费增势良好，全省重点监测景区的接待人数增长18.7%，门票收入增长13.3%，经营收入增长17%。贷款余额较快增长，9月末全省金融机构本外币各项贷款余额增长6.7%。规上法人单位稳定增长，截至9月末，全省规上法人单位共29749个，比上年同期增加1292个，增长4.5%。

民生保障有力有效。部分民生领域支出较快增长，全省民生支出3467.8亿元，占全省一般公共预算支出的八成多。全省城镇新增就业39.9万人，完成全年目标的88.6%。居民收入稳步增长，全省城镇居民人均可支配收入增长3.8%，农村居民人均可支配收入增长5.5%。消费领域价格总体平稳，全省居民消费价格下降0.1%。  
(李静)

## 晋商历史文化特展 走进阿拉善

**本报讯** 10月28日，“风起塞上，纵横天下——晋商历史文化特展”在阿拉善博物馆开展。150余件(套)珍贵文物，系统梳理晋商的发展脉络。

展览分为“源起开中”“香飘万里”“汇通天下”“晋商精神”四个单元，梳理了晋商从盐业起步、因茶叶贸易兴盛、以票号金融鼎立天下的发展脉络，生动再现其纵横欧亚9000里、称雄世界500年的传奇历史及“诚实守信、开拓进取、和衷共济、务实经营、经世济民”的精神内核。

本次展览由阿拉善盟文化旅游广电局、太原市文博局主办，阿拉善博物馆与晋商博物馆共同承办。阿拉善位于内蒙古自治区最西部，是晋商著名的“万里茶路”和通往西北、漠西商道的必经之地之一。清代和民国时期，晋商在此设立商号、驿站和驼运基地，在促进经济、文化交流，增进民族团结等方面起到积极作用。

“晋商历史文化特展”在阿拉善博物馆举办，不仅是馆际之间的交流合作，更是一次清代、民国时期阿拉善商业文明的“回忆”与“对话”，将一段与阿拉善息息相关的历史文化，用文物和展览的形式呈现。以此次展览为起点，两地将增进文化交流，共同挖掘晋商文化的价值内涵。  
(陈辛华)

## 守护通行安全 六座桥梁将换“关节”

**本报讯** 桥梁伸缩缝被称为桥梁的“关节”，对桥梁运行安全至关重要。10月28日从市城管局市政建管中心了解到，利用一个月时间，该中心将陆续对祥云桥东北匝道、108国道阳曲收费站节点跨线桥、卧虎山路阳兴河桥、卧虎山路太子头连接线高架桥、马练营路武洛街立交桥、滨河西路白石河桥等6座桥梁，开展伸缩缝更换施工。

桥梁伸缩缝为桥梁提供“可变形的空间”，通过自身的可变性结构，默默吸收着车辆荷载与温度变化带来的“拉伸”，避免桥梁产生附加应力而损坏，是保障行车平稳、桥梁安全的关键。经车辆长期碾压及气候变化影响，上述6座桥梁的伸缩缝均出现不同程度老化破损，部分区域存在坑槽、橡胶条开裂等问题，不仅导致车辆通行颠簸，还存在渗水侵蚀桥梁主体、引发结构损坏等安全隐患。

施工期间，为最大程度减少施工对正常交通的影响，该中心市政桥梁管理所灵活调整作业时间，对车流量大的桥梁，实行夜间封闭施工；对车流量小的桥梁，实行全天封闭施工，提高施工效率。  
(任晓明)

**本报讯** 目前，太原市房产管理中心对3家经纪机构发布风险提示，建议各房地产开发企业、房地产经纪机构、住房租赁企业谨慎与其合作，提醒群众谨慎与其交易。

经查，注册地址位于小店区晋阳街202号东悦广场2号楼410室山西美宅房地产经纪有限公司，存在未按规定在属地房地产主管部门备案即开展房地产经营活动、违规收取租客租金等行为；注册地址为尖草坪区汇丰街道兴华苑小区和风区10幢2单元1层2号的大原市一凡房地产经纪有限公司，存在未按规定在属地房地产主管部门备案即开展房地产经营活动、涉嫌骗取租客钱财等行为。

市房产局提示：谨慎选择房地产经纪机构，可通过太原市房地产交易综合管理子系统(<http://jygl.fqj.taiyuan.gov.cn/cyzt/api/web/index.html>)查看公司情况，多渠道了解企业经营情况和市场诚信度情况；增强避险意识，对无照经营、超范围经营、列入异常经营名录、未在房地产主管部门备案、未使用政府资金监管账户，以及信用不良、存在违法违纪记录、群众投诉反映集中的企业要谨慎选择，避免遭遇“黄牛”“黑中介”“不良中介”；慎重支付房屋相关费用，如：定金、租金、首付款、房源信息费等，建议市民朋友在支付之前请务必看好合同、协议中约定的相关内容，避免上当受骗。  
(贺娟芳)

## 电商发展专项资金支持五大方向 最高奖励五百万元

**本报讯** 近日从省商务厅获悉，2026年商务事业发展专项资金(电子商务)项目聚焦电商平台发展、网络促销、园区建设等五大方向，最高奖励500万元。

在电商平台快速发展方面，对2024年度网络交易规模超过1亿元、5亿元、10亿元，且同比增速达50%以上的电子商务平台企业，分阶梯给予一定奖励。

在网络专题促销活动方面，支持2024年以来，行业协会或相关企业抱团组织老字号企业、名牌产品企业、生产企业等，在重大促消费节点举办全省性大型直播带货、单场活动销售额需2000万元及以上，参与企业达50家及以上，每场最高奖励300万元，每年最多支持4场。

在电子商务园区建设方面，建设面积超3万平方米的综合性电子商务产业园，或面积超1.5万平方米的直播电商基地，给予建设投资20%的资金支持，最高500万元。其中，综合性电子商务产业园的入驻企业数需80家以上，且电子商务相关企业占比七成以上，基地整体企业入驻率不低于八成。直播电商基地需配备50间及以上直播间、签约主播100人以上、代理直播销售品牌40个及以上，2024年网络销售额不低于2亿元。

在培育限额以上电商企业方面，对年网络零售额500万元及以上，2024年以来新入统的限额以上网络零售企业，给予一次性奖励。

在网上销售专区建设方面，鼓励建设线上“山西地方特色馆”，对2024年度网上销售额超过1000万元的，择优给予适当奖励，推广三晋特色商品、农副产品、手工艺品、老字号品牌以及非遗产品。  
(李静)

## 山西省少先队辅导员职业技能大赛举办 我市选手获佳绩

**本报讯** 近日，“2025年山西省少先队辅导员职业技能大赛”在我市举行，来自全省11个市的98名少先队辅导员同台竞技，我市9名参赛辅导员斩获多项荣誉。

本次赛事由团省委、省委教育工委、省教育厅等联合举办。大赛设置小学组、初中组和校外组三个类别，通过政治理论测试、少先队活动课展示、少先队工作情景模拟处理三个环节，全面考察少先队辅导员的政治素质、履职能力和在日常工作中应对突发情况的能力。比赛中，我市9名参赛辅导员依靠扎实的理论功底、良好的政治素养、娴熟的业务

能力和卓越的临场应变表现成功突围，斩获多项荣誉：小学组一等奖2名，二等奖1名，三等奖2名；中学组一等奖1名，优秀奖1名；校外组二等奖2名。

“比赛彰显了我市少先队辅导员优良的政治素质和精湛的业务功底，辅导员们的卓越表现激发了全市少先队辅导员勇于担当、开拓创新的精神信念。”团市委、市少工委负责人表示，将以此次赛事为契机，深入推进少先队工作改革，持续加强辅导员队伍建设，助力我市少先队事业迈向新高度。  
(赵静茹)



10月29日，杏花岭区全民终身学习活动在富力华庭社区党群服务中心举行，本次活动以“让学习成为一种生活方式”为主题，通过文艺表演、课程展示、互动交流等形式，为居民开启“全民学习、终身成长”新旅程。  
邓寅明 摄

## 税务上门辅导 秋收颗粒归仓

**本报讯** 秋收时节，尖草坪区税务局对辖区内的涉农企业提供主动上门辅导服务，向企业人员详细讲解“批发和零售的种子、种苗、农药、农机免征增值税”政策，从“企业采购农机的进项税额可全额抵扣”，到“运营中提供的农机作业服务也能享受税收减免”，各项政策“红利”贴近企业需求，获得纳税人好评。

在太原市尖草坪区向阳镇7600多亩的玉米地里，上百台收割机和农用运输车在田间地头来回穿梭。“我们一次性动用了31台收割机，其中包括新购置的9台，大大节省了时间，趁着晴好天气，我们抓紧作业，往年四五天的活，大半天就干完了。”尖草坪区泽村田园种植农民专业合作社负责人介绍说，“收割开始前，税务部门的工作人员就找到了我们，向我们讲解了相关税收优惠政策，帮我们算出节省的费用。”

据了解，今年9月，尖草坪区税务局借助税收大数据对辖区内的涉农企业进行了认真梳理，了解了企业的基本信息和涉税诉求，并提供税务人员主动上门全方位辅导。  
(孙耀星)

## 友邻学社开课 丰富居民生活

**本报讯** 10月25日，杏花岭区巨轮街道友邻学社正式开课，这是该街道中车社区教育分校联合太原开放大学共同举办的，旨在丰富社区居民精神文化生活，搭建邻里交流互动平台。

友邻学社第一期课程主题为照片视频制作，为期5周，共10课时，活动面向全社区居民开放。第一期课程报名的30余位居民积极参与，早早等候在教室，课程通过理论讲解与实操演练，让大家在创作中感受快乐，在交流中增进情谊。杨晓琴教授通过幽默风趣的语言生动讲解了手机拍照的光线运用、构图技巧、色彩搭配等核心知识，以及AI以及剪映等常用视频制作软件的基础操作的进阶功能。讲解过程中，老师结合日常生活举例，如何拍摄社区内的绿植、邻里互助的瞬间、亲子互动的温情画面等，让居民们更容易理解和吸收。

学习中居民们不时拿出手机拍摄社区美景、课堂瞬间、家人笑脸，并现场完成素材采集、剪辑合成，大家相互协作、交流经验，不懂的问题及时向老师请教，当自己制作的第一条短视频成功导出时，大家脸上都洋溢着成就感。  
(李杰华、李梦军)

## 校园成果展览 点亮科创梦想

**本报讯** 10月29日，“童创科技梦 智启新未来”迎泽区科学教育“奇思妙问”成果展在双西小学举行，集中展出了迎泽区中小学第一联盟共同体6所学校孩子们的科技创意成果。

活动伊始，精彩纷呈的表演就点燃了全场，地爆球携彩纸屑腾空绽放，航模飞机伴激昂鼓乐展翅高飞，艺术彩烟随节奏漫卷长空，为校园留下奇幻底色。科技游园开始后，校园成为集“探究、实践、创新”于一体的科创乐园，各展区“硬核”科技与童真创意相互交织。

科技长廊集中呈现联盟体各校学生的科创轨迹。静态展区中，陈列着“奇思”延伸出的科技创新小制作、小发明，以及配套的科学实验报告与小论文等。动态区域内，师生们围绕科学小实验实时互动，“奇思妙问”落地课堂的教学实录循环播放。操场展区与科技小舞台则拓展了“奇思妙问”的实践边界。“化学魔法屋”中，安全趣味实验让化学现象可视化；“机器人体验区”内，学生操控机器人完成系列动作，感受自动化魅力；科技小舞台的“智能立体小菜园”，通过土壤湿度传感器控灌溉、LED灯调光照，将物联网与植物学知识转化为实践成果。  
(张晓丽、张瑜)

## 市房产局发布风险提示 三家房产中介违规操作

市房产局提示：谨慎选择房地产经纪机构，可通过太原市房地产交易综合管理子系统(<http://jygl.fqj.taiyuan.gov.cn/cyzt/api/web/index.html>)查看公司情况，多渠道了解企业经营情况和市场诚信度情况；增强避险意识，对无照经营、超范围经营、列入异常经营名录、未在房地产主管部门备案、未使用政府资金监管账户，以及信用不良、存在违法违纪记录、群众投诉反映集中的企业要谨慎选择，避免遭遇“黄牛”“黑中介”“不良中介”；慎重支付房屋相关费用，如：定金、租金、首付款、房源信息费等，建议市民朋友在支付之前请务必看好合同、协议中约定的相关内容，避免上当受骗。  
(贺娟芳)

## 重阳送暖传温情

**本报讯** 岁岁重阳，今又重阳。10月29日，在重阳节这个承载着尊老、敬老、爱老、助老传统美德的节日里，太原市福利彩票发行中心工作人员和志愿者走进太原市老年公寓，开展“福彩暖重阳 公益护安康”慰问活动，向老人们致以节日问候与美好祝福，让爱心在秋日暖阳里绵延传递。

活动现场，太原福彩的工作人员和志愿者化身暖心陪伴者，与老人们亲切交谈，详细了解他们的日常起居、健康状况与生活需求，俯身耐心倾听老人们的心声，并贴心叮嘱他们季节交替之际注意防寒保暖、保重身体。一句句暖心的问候、一声声真诚的祝福，传递出浓浓的敬老之情，也让太原老年公寓洋溢着温馨祥和的氛围。当日，工作人员将精心准备的微波炉、豆浆机等物品分别送达至太原市老年公寓，这些实

## 真情关怀映初心

用性强的小家电，不仅贴合老人们的日常使用需求，也承载着太原福彩对老年群体的暖心关怀与社会责任感。老人们接过慰问品，脸上绽放出幸福的笑容，连向工作人员表达感谢之情。

暖心善举，情暖桑榆。太原福彩将秉持公益初心，以更坚定的姿态、更温暖的行动投身各类公益慈善活动，持续关注老年群体及各类困难群体的需求，用实际行动践行福利彩票的公益使命，助力公益之花在并州大地绽放，为增进民生福祉贡献福彩力量。  
(弓凤飞)

福运相伴 益起出彩